

# 跟风美国 欧盟贸易新政棒指中国

## 欧盟推市场准入新战略,首要瞄准新兴经济体及知识产权保护

□本报记者 朱周良

在美国的带头下,发达国家近来明显加快了贸易保护的步伐,而近年来快速崛起的新兴发展中国家特别是中国,则首当其冲成为“靶子”。

欧盟委员会 18 日宣布,对其 1996 年出台的“市场准入”战略作出重大调整,旨在重点消除在进入新兴市场时所遭遇的非关税壁垒,首要的目标将会对准新兴发展中国家的市场准入和知识产权保护问题。针对美国前不久向 WTO 投诉中国的知识产权保护问题,曼德尔森表示,欧盟尽管仍在观察事态发展,但也“不排除”加入美国的投诉或是向 WTO 提出针对中国的新诉讼。

### 成立专门小组奔赴各国

在 18 日阐述更新的市场准入战略时,曼德尔森表示,之所以要对 10 年前的政策作出修订,一是因为非关税贸易壁垒越来越多,除了关税之外,诸如繁琐的海关手续、歧视性的税收法规以及不符合 WTO 规则的技术壁垒等,都构成了新形式的贸易壁垒。其次,新战略还将把重点放在对现存 WTO 规则的落实上,要敦促贸易伙伴国加大对规则的执行力度。



曼德尔森 18 日宣布欧盟市场准入新战略 新华社图

作为新战略的一部分,欧盟宣布要成立“市场准入小组”,奔赴那些在欧盟看来存在比较严重贸易壁垒的国家,小组成员包括欧盟驻当地的商务专员、欧盟各成员国的相关官员以及当地的欧盟企业和商会代表。具体到任务上,这些特别小组将负责甄别、预防、分析并解决相关的贸易壁垒。

### 新兴市场首当其冲

虽然欧盟委员会未指明是哪一些国家在设置贸易障碍,但曼德尔森表示,欧盟必须优先消除某些市场和领域的贸易障碍,并特

别提到了新兴市场国家以及知识产权保护问题。欧盟指责称,新兴市场的贸易壁垒,阻碍了欧洲企业向这些地区的出口。

欧盟的举动似乎也呼应了美国今年以来在贸易问题上的强硬立场,特别是对中国,布什政府已先后出招:先是罕见地宣布对中国适用反补贴法,随后又一纸诉状将中国的知识产权问题告到 WTO。

“发达国家近来的贸易保护主义有所抬头,”中国社会科学院世界经济与政治研究所副所长李向阳对记者说。他分析说,一方面,在双边贸易谈判机制受阻的

大背景下,欧、美、日等受益于自由贸易最多的发达国家纷纷寄望通过区域经济合作或在双边机制下推进市场准入等措施来改善对外贸易形势;其次,新兴经济体近年来的快速发展,在促进自身市场规模飞速扩大的同时,也在不断增大对发达国家的出口,因此,这就吸引和迫使后者对这些经济体引起更多关注。

当然,作为目前全球增长最快的经济体,中国无疑很容易成为发达国家的目标。目前,中国已成为美国、欧盟和日本的第二大贸易伙伴,中国对欧美的贸易顺差也在持续上升。曼德尔森就曾声称,中国设置的“贸易壁垒”,每年使欧洲企业丧失了 200 亿欧元的商机。

### 知识产权再成“利器”

值得注意的是,在欧盟的新贸易战略中,知识产权问题被视为重中之重。在 18 日的记者招待会上,曼德尔森更称,在知识产权问题上,如果对话不能达到欧盟想要的结果,欧盟不排除会加入美国阵营或是向 WTO 提出新的针对中国的起诉。

曼德尔森在布鲁塞尔的记者会上说:“如果对话不解决问题,我们也还有其它工具可以利用,

包括启动新的 WTO 诉讼。”前不久,美国刚刚将中国的知识产权问题以及出版物市场准入诉诸 WTO,据悉,当时美国也曾邀请欧盟和日本加入,但两者并未马上行动。日本在本周传出有意加入,而曼德尔森 16 日在接受新华社记者采访时还说,欧盟“暂不考虑”加入美国的诉讼,对话仍是解决欧中美贸易争端的“优先”选择。

中国商务部的一位专家表示,从某种程度上说,欧盟的最新举动其实也是在“跟风”,其本质反映的是发达国家日益抬头的贸易保护主义。

对于知识产权为何开始频频成为发达国家贸易保护的“利器”,李向阳认为,知识产权可以说是 WTO 规则最核心的内容,因为其决定了一国在国际分工中的地位,发展中国家在这个过程中“跳跃式”发展,是发达国家不能接受的。

不过专家也指出,知识产权保护是一个很复杂的问题,客观上发展中国家或多或少存在这方面的问题,解决起来往往经年累月。所以,发达国家也可能是希望打出知识产权这个“举而不发”的贸易大棒,来换取发展中国家在市场准入等方面的让步。

### ■ 环球扫描

## 联合国:亚洲或再现货币危机

联合国周三发布的一份报告称,在 1997 年金融危机中遭受沉重打击的部分亚洲国家,有再次出现资本突然外流的风险,进而可能引发货币危机。

联合国亚太经社理事会(UNESCAP)的报告称,亚洲国家今年在控制汇率方面将遇到困难,因为许多亚洲货币对美元的汇率去年大幅上扬,并且预计今年还会上升。报告特别指出,尽管亚洲地区经济增长迅速,但印尼、韩国、泰国和菲律宾经济最近却出现了一些不好的苗头,应以密切关注。

1997 年亚洲金融危机对泰国、印尼和韩国的打击最大。虽然自那以来亚洲经济已实现了强劲反弹,但联合国的报告警告称,除马来西亚外,受到那次危

机影响的其他国家 2006 年又再度出现了危险迹象。报告重点描述了这些国家的货币受短期资本流入推动而出现的升值,以及这些国家存在资本流向突然发生逆转的危险。

为了评估一国发生货币危机的风险,UNESCAP 专门设计了一个指数,以综合反映一国外汇储备满足短期债务还本付息需求的能力、国内私人信贷水平以及货币升值情况。在上次亚洲金融危机爆发前的几年,该指数持续下跌。而眼下,除马来西亚外其余受上次危机影响的国家,这一指数在 2006 年又开始下跌。报告特别提到,由于外汇储备与短期债务之比出现下降,而短期资本流入量出现增加,泰国目前面临着较以往更大的风险。(小安)

## 全球对冲基金资产超 2 万亿美元

根据《对冲基金情报》近期公布的一份调查结果,随着机构投资者继续向对冲基金投入资金,去年全球对冲基金资产猛增 30%,规模超过 2 万亿美元。

调查结果显示,对冲基金在去年初的规模略高于 1.5 万亿美元,但今年 1 月份的规模则已达到 2.079 万亿美元。新资金主要来自养老基金和捐赠基金这类机构投资者,有超过 1 万亿美元

公司管理着接近 6500 亿美元的资产,其次为伦敦,规模约 2610 亿美元,排位第三的是美国康涅狄格州的格林尼治,规模为 1030 亿美元。

就对冲基金资产规模增长而言,欧洲仍是去年增长最快的地区。调查发现,去年欧洲对冲基金行业的资产规模约增长 40%,达 4600 亿美元。

报告还显示,对冲基金行业中活跃着 351 家资产规模在 10 亿美元以上的大型基金,后者管理的资产总规模共计 1.564 万亿美元。(小安)

## 俄第一季度 GDP 增长 7.9%

俄罗斯经济发展和贸易部长格列夫 19 日在政府会议上说,今年第一季度俄国内生产总值比去年同期增长 7.9%。

格列夫指出,俄制造业增速超过预期是今年以来俄经济快速发展的重要原因。俄经济

发展和贸易部已经将今年国内生产总值增长预期从原来的 6.2% 提高至 6.5%。近年来,俄经济一直保持快速增长。俄联邦统计局的数字显示,去年俄国内生产总值比 2005 年增长 6.7%。(新华社)

# 道指新高乏人喝彩 经济前景不容乐观

在波音和摩根大通等公司发布的利好消息刺激下,美国道指 18 日收盘一举突破 12800 点,创下新的历史高点。不过,市场对于这一新纪录却似乎并未给予太多关注,很多市场人士仍对美国的经济前景和公司盈利感到担忧。

18 日收盘时,道指上涨 0.24%,收于 12803.84 点,为历史上第一次收于 12800 点以上,盘

中还一度摸高至 12838.46 点。标普 500 指数则上涨 0.07%,收于 1472.50 点。但受雅虎利润低于市场预期影响,以科技股为主的纳指下跌 0.26%。

当天道指上涨的最大动力来自利好的公司消息,摩根大通首当其冲,后者收盘大涨 3.8%,高居道指成分股涨幅首位,股价也创下 7 年收盘高点。摩根大通第一财季净

利润增长 55%,因为投资银行业务创纪录的表现弥补了零售银行及信用卡业务的疲软业绩。此外,波音公司也上涨 3.43 美元,至 93.88 美元,涨幅 3.8%。据报道,波音已获得了一笔 30 架波音 787 客机的订单,价值约为 54 亿美元。

虽然道指在过去 14 个交易日中有 13 日上扬,但 18 日道指 30 只成分股中仅有 11 只走高。

尽管道指创下历史收盘新高,但却并未令交易员和投资人分外激动。美林本周发布的全球基金经理调查甚至显示,机构对美股的前景偏悲观。

这份针对全球 214 位基金经理人的月度调查显示,投资者对欧洲股市愈加看好,对美股的预期则更为悲观。美林指出,此次投资者对欧美股市分歧的严重程度

为历史最高。有 18% 的基金经理认为,美股是全球股市中高估程度最严重的一个,42% 的受访者认为,美国企业盈利将恶化。与此相比,26% 的投资者认为欧洲股市最被低估,38% 的基金经理看好欧洲企业的盈利前景。今年以来,美股涨幅仅 3.8% 左右,而欧元区股市累计涨幅已达 6%,且其总市值今年也首次超越美股。(小安)

手机版——大智慧证券软件

发送 D 到 1988

免费下载 免费享用  
客户服务热线: 021-58790530